

家长会讲故事 孩子才爱听

——访“亚洲超会讲故事的人”、著名“儿童阅读推广人”张大光

记者 胡学敏



10月23日,在沧州报业传媒集团和樊登读书沧州运营中心的支持下,受荣盛地产的邀请,一位被孩子们亲切地称呼“张爸爸”的老师,在阿尔卡迪亚大酒店为600多名家长、孩子带来一场故事盛宴。张爸爸幽默的语言、夸张的表情、生动的讲述以及有趣的互动,让现场的孩子们嗨翻天。张爸爸2004年在台湾创办故事屋,被誉为“亚洲超会讲故事的人”、著名“儿童阅读推广人”。每年,“张爸爸”张大光本人有超过130场以上的演讲邀约。借本次活动,本报记者对张爸爸进行了一次面对面访谈。

讲故事要把孩子当主角

“小朋友们,大家好,我是‘张爸爸’,今天要给大家

讲几个好玩的故事,不要笑到肚子疼哦……”伴随着《企鹅与猴子》《神奇树屋》等故事,孩子们手舞足蹈地和张爸爸一起互动。现场许多家长不禁疑惑,自己平时常使出浑身解数来给孩子讲故事,但从来没见过孩子听故事那么投入、那么开心。
“孩子不专注是因为很多家长讲故事只读文字,尽管变换着语调和表情,但孩子听不懂。”张大光表示,其实,我们可以用绘本中的图片来吸引孩子,让孩子在听你讲故事的过程听懂、看懂图片。讲故事不用太在意讲述方式,其实肢体动作和声音表情不重要,重要的是把孩子当主角,把自己当成孩子。

让孩子在书中找到想要成为什么样的自己

对于一些孩子爱看漫画类的“闲书”要阻止的问题。张大光说,孩子只要喜欢阅读,家长不必限制,只要适时介绍一些书,引起孩子兴趣,他会寻找更有深度的读物。
“阅读量大的孩子,还有两个好处,杜甫说‘读书破万卷,下笔如有神’就是这个道理;另一个好处就是行为不会产生过大的偏差。孩子会在读书的过程中逐渐分清善与恶、美与丑。”

每个年龄段讲故事侧重点不同

张大光说,讲故事可以分为四个阶段。第一个阶段是0至2岁,这时候要多跟孩子说话,多用重复的语言。第二个阶段是2至

5岁,要多用图讲故事,有些绘本的语言超出了孩子的理解能力,家长结合图画用孩子能理解的语言来讲,就会方便孩子接受、喜欢。第三阶段是5至7岁,到了认字的阶段,家长可以通过讲故事帮助孩子认字,特别是这时他们会很感兴趣学习认字。第四阶段是小学三年级后,家长要把自己读过的书介绍给孩子。可以跟孩子同读一本书或电影,来进行讨论。

“素拓小学者”,阅读、越动、越快乐!

张爸爸这次来沧州,与前不久刚成立的“大运沧州·素拓小学者”有很大关系。这个组织由沧州报业传媒集团全媒体营销推广部、樊登读书、小读者学堂联合打造,践行双减政策下孩子的全面发展。通过引进外部专家资源、外地成功模式,将丰富的素质拓展活动和多样化的产品带到沧州,通过养成基地为更多沧州人呈现出来。目前荣盛华府和锦绣书苑成为第一批素拓小学者养成基地,为素拓活动提供优质资源,并优先为自有业主服务。

张大光表示,他很期待“素拓小学者”模式,通过媒体助力、社团参与、社会支持、校企合作搭建共建共享的阅读平台形式新颖,生命力更强盛。能遇到这样的组织是沧州孩子们的幸福。

“我已经不是第一次来沧州,这是一座充满文化底蕴的城市,我期待还会再来。”张大光表示。

张爸爸魔法故事会巡讲·沧州荣盛首站

★花絮一

张爸爸讲故事施“魔法” 孩子欢声笑语不断

“来,小朋友们,我给大家分享一个秘密,好不好?”

“好。”
“你们猜这是谁的秘密?”

随着张爸爸登场,嘈杂的现场立刻安静了下来。张爸爸一上场就用分享秘密的方式,调起了孩子的好奇心。张爸爸通过提问的方式,迅速吸引了孩子们的注意力。现场的孩子立刻陷入了张爸爸的魔法中,跟随着张爸爸的节奏进入了魔法故事会。

“这个坏人表情是这样的。”张爸爸一边说着一边学起了坏人的表情。现场立刻爆发出一阵笑声。
“另一个坏人的表情是这样的。”
“哈哈哈哈哈”

张爸爸每学一个表情,孩子们就着了魔一般大笑起来。
“你们猜猴子的大朋友是谁?”
“老虎”
“大象”

孩子们跟随着张爸爸的引导,快速进入到故事中。张爸爸现场讲了四个故事,故事内容并不复杂,趣味性却非常强。张爸爸不时设置问题,引导着孩子们思考。孩子们注意力集中,思维活跃,与张爸爸互动非常热烈。

一个多小时的讲故事时间,孩子们的欢声笑语不断。幽默的语言、有趣的动作,张爸爸用独特的方式讲述故事,逗得孩子们哈哈大笑。

“我最喜欢第三个故事,爷爷的肉丸子汤。”欣欣说,她很喜欢爷爷的三个朋友老鼠、猫和狗。“我喜欢第一个故事,很搞笑。”一旁的小朋友说道。

孩子们纷纷说出自己的感受,四个故事听完了,感觉意犹未尽。

★花絮二

7万人次看直播 线上气氛热烈

张爸爸全球巡讲魔法故事会荣盛首站现场吸

引了很多家长和孩子。当天活动还进行了现场直播,让不能到现场的家长和孩子,通过直播感受到张爸爸讲故事的魅力。

“带着孩子看直播讲故事,挺有趣。”“小朋友们好积极,互动性不错。”“张爸爸讲得太有感染力了。”……

直播一开始,网友便在直播间开始了互动,直播间气氛热烈。在张爸爸讲故事的气氛感染下,不少网友将直播间转发分享,邀请朋友收看直播。一个多小时的时间,直播间人气不断上升。到直播结束,观看量已经达到7万人次。不少网友纷纷表示,张爸爸讲故事内容精彩,直播画面清晰,给不能去现场的孩子提供了很好的平台。网友“祈福”表示,通过直播感受到现场的氛围感很好,有机会一定去现场参与活动。

★花絮三

早教中心老师组团现场学习

活动中,有几个年轻女孩格外引人注目。她们看起来二十几岁的样子,装束很年轻,身边也并没有孩子。

她们听得很投入,一直跟着张爸爸讲故事,节奏参与活动。不仅如此,她们还不时拿出手机进行记录,非常认真。整场活动中,几个女孩参与度很高。

不是带孩子来听故事,难道是来学习的?经过询问,记者得知,这六名女孩是市区一家早教中心的老师。得到张爸爸要来沧州讲故事的消息后,相约一起到现场进行学习。

“我们平常也给孩子讲故事,很多技巧还需要学习。”女孩中一名姓张的老师说,张爸爸讲故事的方式非常好,和孩子的互动很多,感染力很强。“张爸爸很快乐,同时也带给孩子们很多快乐。”另一位老师说,她们会学习张爸爸的讲故事方式,让故事变得生动有趣。

★花絮四

与爸爸妈妈互动 欢乐而又温馨

“来,让我们去捏捏身旁爸爸妈妈的鼻子。”正在台上讲故事的张爸爸,忽然一声“令”下。现场的孩子像被施了“魔法”一般,纷纷去捏爸爸妈妈

的鼻子。
孩子坏坏的表情,亲昵的动作,让一旁的爸爸妈妈顿时喜笑颜开。鹏鹏爸爸顺势抱了抱儿子,满脸的笑容。原来,鹏鹏性格比较腼腆,平常和爸爸的亲密动作并不多。张爸爸讲故事感染力强,现场的孩子们都融入到欢乐的气氛中。鹏鹏受到感染,也表现得活脱脱,和爸爸互动起来,这也让鹏鹏爸爸心里很温暖。

“来,小朋友们,我们一起拍拍爸爸妈妈的肚子。”……整场活动中,张爸爸不时穿插一些孩子与父母的互动。很多孩子,左边拍拍妈妈,右边拍拍爸爸,快乐而又幸福。
“很久没有这么轻松快乐了。我们家也融入到了这个快乐的气氛中。孩子的欢笑一下洗去了我们的疲惫。”一名家长说道。采访中,一些父母表示,由于工作忙,陪伴孩子的时间少了一些。和孩子这么快乐地玩在一起,感觉很温馨、很幸福。

★花絮五

家长受益匪浅 让孩子爱上阅读

一个多小时的时间,孩子和家长在欢声笑语中度过。到活动结束,很多孩子还意犹未尽。而很多家长也在这场活动中,有了更深的思考。
佳宜妈妈带着上二年级的儿子和幼儿园的女儿一起来听张爸爸讲故事。两个孩子听得很投入,全程跟着张爸爸互动。

“我平常很少给孩子讲故事,他们一般就是跟着视频看故事或者听故事。”佳宜妈妈说,孩子跟着视频看故事的时候没有现场这么认真。佳宜妈妈平常几乎不给孩子讲故事,互动性很少,孩子对阅读并不是那么感兴趣。“看完这场互动我挺有感触的。”佳宜妈妈说,她会学习张爸爸的方式,增强讲故事的趣味性,让孩子慢慢去爱上阅读。

采访中,记者发现很多家长都和佳宜妈妈一样,并不会给孩子讲故事。她们通常会让孩子通过喜马拉雅等软件去听故事。“我给孩子讲故事就是照着书念一下,孩子听完不会有特别深的印象。”市民李女士说,听完张爸爸讲故事感触很深,互动多,感染力强。孩子在欢笑中,集中了注意力,同时学习了知识,领略了阅读的魅力。家长纷纷表示,张爸爸讲故事方式让她们受益匪浅。



构建全系知识平台 打造全龄知识型社区

——和荣盛发展生活体验官一席谈

23日晚,张爸爸全球巡讲魔法故事会荣盛首站在沧州火爆启动,家长和孩子在欢声笑语中感受阅读的魅力。第二天,荣盛华府 & 樊登读书超级大咖课再次开课,龙庆老师现场分享阅读知识。

大咖降临,精彩开讲,让狮城更多的青少年领略到了阅读的魅力,进而爱上阅读。而这些,只是荣盛发展构建知识型社区、打造知识服务体系的一个缩影。

创建知识型社区,为城市发展助力

沧州这片热土滋养了荣盛集团,这20年荣盛发展大步向前,沉淀了10余万业主。近几年,荣盛一直在摸索“反哺”的道路。

生活体验官是荣盛因此而设的特有岗位,韩扬是这一角色的担当者,“荣盛作为本地头部住宅运营商,有责任为了城市未来的人才建设和城市发展助力。”韩扬说,荣盛做了大量的调查研究,跑了很多

个城市交流学习。无数次奔波之后,荣盛终于找到了方向,就是“知识”。而最直接和有效的方法就是构建知识平台。

刚需后面是改善,物质之上是精神。荣盛当前和长远要做的就是全面丰富社区的精神文化生活,荣盛开始着力创建知识型社区,全力打造知识服务体系。

“软硬”兼施,让青少年爱上阅读

创建知识型社区,要营造学习氛围,让青少年在日常生活中感受到知识的魅力。为营造氛围,提供便利,荣盛新住宅区的建设着实在硬件上下了功夫。

几个新建的住宅小区建设了生活馆,生活馆内不仅有会客区、健康区、用餐区,

更是打造了阅读区。按照构建万册图书的理念,住宅区内建成了图书室,并配备了种类齐全的图书。在图书室,无论是青少年还是成人都有了舒适的阅读环境。

“我们会定期购置新书,也欢迎大家踊跃捐书。”韩扬说,荣盛还开展了一系列活动,让青少年学习知识从爱上阅读开始。

今年7月份开始,荣盛发展联合沧州报业传媒集团、樊登读书等开始构建全体系素拓和社群服务,同时导入顶尖的知识大咖,让狮城孩子有机会接受到最前沿的内容。

仅10月当月,荣盛先后邀请小读者学堂创始人肖宏文博士、亚洲超会讲故事的张大光老师、樊登小读者教育顾问、资深阅读推广人龙庆老师来到沧州,为狮城青少年奉上别开生面的阅读分享。

热爱阅读的家长和孩子有了落脚点。“大咖”降临、社群服务、素拓活动等让孩子们感受到阅读的魅力,爱上阅读。

积极构建素拓知识平台,架起学练的桥梁

“阅读只是知识学习的一部分,技能学习同样重要。”韩扬说,荣盛正在积极构建一个全体系素质拓展平台。

针对青少年的技能培训,荣盛还推出了手工课、种植课等十几种课程,开展了户外生存技能等各类体验活动。不仅如此,荣盛还创建了“篮球社群”“游泳社群”“美食社群”等,为青少年全面发展提供平台。

除了针对青少年的课程,荣盛还会陆续开展一系列针对中年人、老年人的课程。针对现阶段很多老年人在学习使用智能手机,计划开设一堂摄影课;面对正在准备就业的青年,计划开设一堂择业培训课……

城市在不断发展,荣盛在满足了人们的住房需求后,正在积极构建一个全体系知识平台,让更多的青少年,更多的业主家庭通过这个平台获取丰富的知识。

荣盛·锦绣书苑 让沧州人生活更容易

书香雅苑·城西典苑

便民理想生活圈
低碳社区 绿色出行
奢适三居 利惠全城

医疗配套 商业配套 学府小学 湿地公园

求是大道与熙平路交汇处 求是大道与熙平路交汇处西行约350米